NATUKE KARULA AJALOOST JA TEMA MINISTRITEST

Väike Karula vald ja kihelkond, kuhu on ajalooliselt kuulunud ka Kaagjärve alad, mis on tõsi küll, aeg-ajalt toiminud Karulast lahus, on andnud Eestile nii mõnegi tuntud inimese. Sealhulgas tänaseks juba 7 Eesti Vabariigi ministrit. Neist tuntuim on ehk Mäkiste renditalus sündinud haridus- ja välisminister Jaan Lattik, kes lisaks poliitiku ametile jõudis olla ka kirjanik ja kirikuõpetaja, Viljandimaa praost. Ta on jäädvustanud oma juttudesse Karula selle maa oma emakeeles kõigiks aegadeks. Nagu Oskar Luts Palamuse ja Anton Hansen Tammsaare Vargamäe.

Aga siit on võrsunud teisigi silmapaistvaid isikuid, kelle üle Karula võib uhke olla. Kasvõi Eesti Vabariigi põllutöö-, teede- ja kaitseminister August Kerem.

Tutvumegi siinkohal põgusalt Karulast pärit ministritega.

Karl August (Kaarel) Baars

Jurist, pangandustegelane, diplomaat ja EV rahandusminister 1920-21 ja 1924

Sündis 1. märtsil 1875 Karula kihelkonnas Iigaste mõisa moona-mehe pojana. Õppinud kohalikus Suura külakoolis. Asutava Kogu ja I-II Riigikogu koosseisu liige. 

Arreteeriti NKVD poolt 1941 ja suri või mõrvati 27. septembril 1942 Venemaal, Kirovi vanglas. Matmispaik teadmata

August Kerem

Jurist, poliitik, EV põllutöö- teede- ja kaitseminister. Üks meie staažikamaid ministreid siiani (12 valitsuses kokku ~ 92 kuud ehk ~7,7 aastat).

Sündis 11. oktoobril 1889 Karula valla Mähkli suurtalu peremehe pojana. Õpinud Karula kihelkonnakoolis. Oli valitud sõjaeelse EV Riigikogu kõigisse kosseisudesse. Üks maareformi peaideolooge peale Vabadussõda. Peale kõrvaletõmbumist poliitikast oli bussiettevõtte "Mootor" peadirektor ja esimese Eesti tsiviillennukompanii "Ago" üks asutajaid.

Arreteeriti NKVD poolt 1941 ja lasti 28. mail 1942 Sosva vangilaagris maha. Mälestuskivi Karula surnuaias.

Jaan Lattik

Kirikuõpetaja, kirjanik, ajakirjanik, poliitik, diplomaat. EV haridusminister 1925-27, välisminister 1928-31.

Sündis 22. oktoobril 1878 Mäkiste karjamõisa rentniku pojana. Õppinud Madsa külakoolis. Asutava Kogu ja I-V Riigikogu koosseisu liige.

Pääses 1944 põgenikuna Rootsi, kus jätkas kirjanduslikku tegevust ja oli Södertälje eesti koguduse õpetaja. Reisis Euroopas ja Ameerikas, jutustades ja jutlustades kõikjal eesti rahva enesesäilitamise vajadusest.

Suri Stockholmis 27. juunil 1967 ja maetud Stockholmi Metsakalmistule. Mälestuskivi Mäkiste talu teeotsas.

Vello Lind

Riigi- ja põllumajandustegelane. Põllumajandusteadlane. ENSV ja EV põllumajandusminister 1981-91.

Sündis 2. novembril 1936 Karula vallas Pikkjärvel. Õppinud Pikkjärve mittetäielikus keskkoolis.

Ranna sovhoosi broilerikasvatuse rajaja. Aastast 1979 Ülemaailmse Linnukasvatajate Assotsiatsiooni liige, 1987-90 

Eesti Aianduse ja Mesinduse Seltsi esimees, 1981-92 Looduskaitse Seltsi juhatuse liige.

Anton Palvadre

Jurist, poliitik, sotsiaaldemokraaat. EV töö- ja hoolekandeminister 1919-20

Revolutsionäär Jakob Palvadre vend.

Sündis 13. märtsil 1886 Karula kihelkonnas Sangaste vallas talupidajate pojana. Õppinud Vissi õigeusu kihelkonnakoolis. Riigikogu I-II koosseisu liige. Ministrina püüdis kõigiti töövõtjate ja tööandjate teravaid vahekordi pehmendada. Anton Palvadrel on suuri teeneid Eesti-Läti piiritülide lahendamisel.

1941 arreteeris NKVD veendunud ja ausa sotsiaaldemokraadi. 16. jaanuaril 1942 lasti Sosva vangilaagris maha.

Rein Randver

Zooinsener ja ühiskonnategelane. EV keskkonnaminister 2006-2007

Sündis 24. juunil 1956 Lüllemäel Karula sovhoosi esimehe ja peazootehniku pojana. Lõpetanud Lüllemäe 8-klassilise kooli. 1993-2003 Valgamaa maavanem, Riigikogu X koosseisu liige, Eesti Kepikõnni Liidu president. Paljude ordenite, aumärkide ja medalite omanik. Loodetavasti tuleb neile veel lisa...

Tiit Vähi

Majandustegelane ja poliitik. EV peaminister 1995-97.

Sündis 10. jaanuaril 1947 Karula kihelkonnas Kaagjärve vallas  põllutöölise pojana. Lõpetas Pikkjärve mittetäieliku keskkooli.

Ehitas välja Valga Autobaasi kompleksi, andis endisele Pühajärve puhkekodule uue ilme. Praegu tegutseb Sillamäel, kus üha laiendab tegevusvälja. Pole siiani katkestanud sidemeid koduvalla Karulaga.

Tiit Vähi on ise öelnud, et ta on suurte tegude mees. Aga alguse said need väikesest Karulast...

Üheks Karula ministriks tuleks kindlasti pidada ka praegugi ajaloolises Karula kihelkonnas elavat Kaido Kamat - Eesti taasiseseisvumise taastajat, võro keele eest võitlejat, suurt rännumeest ja tänase Eesti justiitsministeeriumi peareformaatorit.

Praeguseks saaks Karula inimestest igati tegusa EV valitsuse moodustada:

Peaminister Tiit Vähi

Rahandusminister Karl August Baars

Teede- ja kaitseminister August Kerem

Haridus- ja välisminister Jaan Lattik

Justiitsminister Kaido Kama

Põllumajandusminister Vello Lind

Keskkonnaminister Rein Randver

Töö- ja hoolekandeminister Anton Palvadre

Aga ega  ministri elu kerge pole.

Kohe hakkab Jaan Lattik "tuulutama" Teemandi valitsust

Jaan Lattik Teemandi valitsusest:

Nüüd ma tuulutan kohe veidikese Teemandi kabineti ministreid, kellega ma koos vedasin riigi-vankrit vastu mäge oma paar aastat kindlasti. 

   Jaan Teemant, advogaat ja veel kord advogaat. Alati põles maa ta jalge all. Alati ta ruttas. See pole sugugi anekdoot, et Teemant ühele voorimehele, kes pakkunud oma teenistust, et kas härrad ei soovi sõita, oli ütelnud: "Ei ole aega." Ise aga kihutanud jalgsi Toompeale  kohtusse. 

   Kord sõitsime riigivanem Teemandiga kahekesi tema tallu lahtises autos. Tee seal Nõmme ja Hiiu vahel igavesti käest ära ja ropp. Kaks üsna väikest poissi tampisid veeloikudes. Üks oli nii ulakas, et võttis maast kamalutäie pori ja virutas autosse. Riigivanem sai täislaengu näkku ja habemesse, minule tuli mõni tirts rinna kohale. "Need on Lattiku poisid, kellest sa kirjutad ja õpetad neile koerustükke. Näed nüüd ise, minister, vaata, kuidas noorus kasvab. Viskab teekäijale pori näkku," ütles riigivanem. Ma rahustasin: "Viskas seisusekohaselt. Riigivanem sai rohkem. Ärme sellest palju räägime." Meie siis ei lausunud ühelegi hingele poolt sõnagi.  (“Teekond läbi öö” I, lk. 295-296)

   Eesti rahaühikuks võeti kroon. Peenraha nime juures tekkisid valitsuses kõvad vaidlused. Kas penn või sent? Mina olin penni poolt. Mulle raius vastu kaitseminister kindral J. Soots. Ma ütlesin, et võiks võtta raha nimeks kindral ja peenraha olgu kapral. Üks kindral on sada kapralit. Kindral Soots seletas, et võiks olla ka väga hästi latik ja sada kiiska. Võitjaks jäi siiski sent. (“Teekond läbi öö” I, lk. 260)

   Karl Kornel, kaubandus- ja tööstusminister, oli Valga linna mees. Ta oli minust mõni aasta noorem ja tegi vahel viha, kui ma koolist koju tulin. Pistis pea õuevärava vahelt välja ja hüüdis mulle järele: "Lattik, mis sa vahid maha, kas sul väits är kattõ vai?" Mul pea mõtteid täis ja miks ma pidin seda püsti kandma! Ma siis ükskord peitsin end väikese silla alla ära, mis seal Valga Veneküla linnaosa ees jooksval kraavil ühendust pidas. Poiss tuli kui härrasmees silla juurde ja jalutas seal ringi. Äkki hüppasin sillale ja andsin poisile elukommete asjus kursust. Vahel ministritena tule-tasime noid ammuseid aegu meelde ja siis ta lausus: "Aga kui meie kirjutussulgede peale mängisime, siis sa lõid mind mängu juures. Olid vanem ja kavalam." Minister Kornel oli nii elava loomuga mees, et otsi teist, aga ei leia.

   Ei olnud kõik ministrid Teemandi valitsuses nii elava karakteriga. Kui võtta näiteks teedeminister August Kerem. Oli üks pikaajalisemaid ministreid meil üldse. Ta juhtis mitmeid ministeeriume. Oli kogu oma olemisega rahu ise. Kui viskas vahel harva ägedamaks, siis oli see rohkem tehtud. Minister Keremi elupuu juured  ulatuvad minu kodu- ja sünnivalda Karulasse. Tema isal oli päratu suur ja jõukas talu ja metsa mis merd. Kes siis ei tundnud  Mähkli Keremit. Minu isa oli minister Keremi isa kõrval nagu Taavet Koljati ees, kuid ilma linguta ja ilma siledate kivideta, sest nemad olid elupäevad suured sõbrad. Kui minu isa ähvardas endale osta talu ja tal ei olnud peale julguse midagi olemas, millega mõisniku ette astuda, laenas Keremi vanaisa minu isale kapi nurga taga sada ruublit, et keegi ei näeks ega kuuleks, mis see Daavet Lattik seal vana Keremiga õiendab. Augusti Kerem oli minust kõvasti noorem ja ma vaevalt siis ühe poisikesega rääkisin, kui käisin nende talus. (“Teekond läbi öö” I, lk. 296-297)
Hoiatus!

Poliitikuks ja ministriks hakkamine võib olla tervisele kahjulik. Haukujaid ja tagajärgi tagantjärgi tarku jätkub.

Jaan Lattik: Ma ise kirjutasin Päevalehes Asutava Kogu liikme nime all arvutu palju artikleid rahvasaadikuist, nende võimetest ja kommetest. August Kitzberg soris ja noris pidevalt parlamendi inimeste ja riigimeeste kallal Tiibuse Jaagu nime all. Käetõstjaid ta nimetas vaglaraudadeks. See oli ajakirjaniku veri, mis tuksatas ja tuikas sõrmedes ja sealt nõrises edasi pliiatsi ja sulepea sisse. ("Teekond läbi öö" I, lk 202)

Ega tänapäevalgi asi teisem ole...

	


