Valgamaa 2012 a. meistrivõistlused märkeorienteerumise lühirajal ja Valgamaa Talimängude märkeorienteerumine

JUHEND
I Eesmärk
Orienteerumiselu edendamine Valgamaal, Valgamaa Talimängude parimate selgitamine märkeorienteerumise lühirajal ja individuaalsed Valgamaa meistrid märkeorienteerumise lühirajal.

II Aeg ja koht
17.märts 2012.a.Tõrva, Valgamaa. Võistluskeskus Tõrva Gümnaasium
 Stardi algus 13.00  

III Korraldus
Korraldab Valgamaa Spordiliit koos Lutsu taluga
Korraldaja ja rajameister Voldemar Tasa. 

IV Kaart
Mõõtkava 1:7500, 5m, formaat 210x210mm; fragment kaardist 2010006; on tavaline orienteerumiskaart

V Osavõtjad
Valgamaa Talimängude märkeorienteerumise võistlustel võivad osaleda Valgamaal elavad või töötavad või Valgamaa Spordiklubidesse kuuluvad harrastajad. 

VI Võistlusklassid
M;N18           1994.-1996.a. sünd. daamid ja härrad
M;N20             1993.-1968.a. sünd. daamid ja härrad
M;N45             1967 -varem  sünd. daamid ja härrad

VII Rajad
Looduses on tähistatud ja sissesõidetud ligikaudu 4 km ring.
M20   osavõtjad läbivad kaks ringi ja teised osavõtjad ühe ringi
Väljaspool Valgamaa meistrivõistlusi osalejad võivad ise valida endale sobiva raja.

VIII Registreerimise kord
Eelregistreerimine lõpeb 11.03.2012.a. ja registreerida  e-posti aadressil talu@lutsu.ee.  Osalejad peavad  eelregistreerimisel märkima võistlusklassi, kus osalevad.  
IX Kontrollsüsteem
SPORTIDENT

X Võistkondlik arvestus
Osavõtjate arv ühest omavalitsusest on piiramata. Võistkondlikku arvestusse iga omavalitsuse 6 parima tulemuse kohapunktid (I koht vanuseklassis 21p, II 19p, III  18p jne.). Võistkondlikkusse arvestusse mitteminevad võistlejad kohapunkte kinni ei hoia;  

X Autasud
Valgamaa Talimängud ja Valgamaa meistrivõistluste arvestuses võistlusklasside kolmele paremale Valgamaa Meistrivõistluste medal ja Valgamaa Talimängude auhind. Võistkondlikule edukamale Talimängude alavõitja karikas, II ja III koht diplom.

XI Muud
1. Kõik käesolevas juhendis määratlemata ja võistluste käigus tekkinud küsimused lahendab võistluste peakohtunik kohapeal.

2. Kõik osavõtjad vastutavad ise oma tervisliku seisundi eest.

3. Väljaspool Talimängude osalejaile (välja arvatud noored) stardimaks 4€.

X  Märkeorienteerumise  lühike selgitus.
Kaardi  mastaap on 1:7500, suvine variant. Kaardile on trükitud star  ja need KP-d, milles võistleja peab tegema märke. KP rõngad on märgitud järjekorranumbritega 1,2,3... jne. Rajal  on KAKS KORDA ROHKEM KP-sid ja kõik on ilma TUNNUSNUMBRITA. KP-tähis on raja kohal ja SI-jaam on paigutatud maastikul raja kõrvale. Võistleja lõpptulemuse määrab tähistatud võistlusraja läbimise aeg, millele lisandub valesti, puuduva või  liigselt märgitud KP-de trahv (iga eest 60 sek). Rajal võib  olla ka KÕIGILE KOHUSTUSLIK KP, mis ei ole kaardil ja selgelt erinevalt tähistatud ning seal PEAVAD KÕIK märkima. Rada on tähistatud värviliste kileribade ja viitadega. 

